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1. Which of the following principle of

development is wrong?

(A) There are individual differences in

development

(B) Development is the result of

coincidence

(C) It is continuous process

(D) None of the above

2. A student’s development depends on :

(A) Heredity

(B) Environment

(C) Heredity and environment

(D) None of the above

3. Which of the following period is very

important and emotional period?

(A) Childhood

(B) Adolescence

(C) Infancy

(D) None of the above

4. Adolescent age is :

(A) 11-18 years

(B) 12-19 years

(C) 10-19 years

(D) 14-18 years

5. What does Growth means?

(A) Behavior changes

(B) Physical changes

(C) Social changes

(D) None of the above

1. fuEu esa ls dkSu&lk fodkl dk fl)kUr xyr
gS\

(A) fodkl esa O;fDrxr fHkUurk gksrh
gS

(B) fodkl la;ksxksa dk ifj.kke gS

(C) ;g ,d lrr~ izfØ;k gS

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

2. fo|kFkhZ dk fodkl fuHkZj djrk gS %

(A) oa'kkuqØe ij

(B) okrkoj.k ij

(C) oa'kkuqØe vkSj okrkoj.k ij

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

3. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh vof/k cgqr egÙoiw.kZ
vkSj HkkoukRed vof/k gS\

(A) ckY;koLFkk

(B) fd'kksjkoLFkk

(C) 'kS'kokoLFkk

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

4. fd'kksjkoLFkk dh vk;q gS %

(A) 11 - 18 o"kZ

(B) 12 - 19 o"kZ

(C) 10 - 19 o"kZ

(D) 14 - 18 o"kZ

5. o`f) dk D;k vFkZ gS\

(A) O;ogkj ifjorZu

(B) 'kkjhfjd cnyko

(C) lkekftd ifjorZu

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha
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6. Mother’s first Milk is called :

(A) Yellow milk

(B) Colostrum

(C) White Milk

(D) None of the above

7. The number of bones in adolescence are :

(A) 306

(B) 270

(C) 206

(D) 406

8. XX chromosomes are found in :

(A) Mother

(B) Father

(C) Both (A) and (B)

(D) None of the above

9. From which age child becomes able to hold

small object between index finger and

thumb ?

(A) 5 months

(B) 6 months

(C) 8 months

(D) 9 months

10. Average weight of the child at the time of

birth is :

(A) 6 Pound

(B) 7 Pound

(C) 10 Pound

(D) 12 Pound

6. ekrk dk izFke nw/k dgykrk gS %

(A) ihyk nw/k

(B) dksyksLVªe

(C) lQsn nw/k

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

7. fd'kksjkoLFkk esa gfM~M;ksa dh la[;k gksrh gS %

(A) 306

(B) 270

(C) 206

(D) 406

8. XX Øksekslkse ik;s tkrs gSa %

(A) ekrk esa

(B) firk esa

(C) nksuksa (A) vkSj (B) esa

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

9. dkSu&lh mez ls ckyd fdlh NksVh oLrq dks
rtZuh vaxqyh vkSj vaxwBs ds chp idM+us esa
l{ke gks tkrk gS\

(A) 5 ekg

(B) 6 ekg

(C) 8 ekg

(D) 9 ekg

10. tUe ds le; ckyd dk vkSlr otu gksrk
gS %

(A) 6 ikmaM

(B) 7 ikmaM

(C) 10 ikmaM

(D) 12 ikmaM
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11. The concept of IQ is given by :

(A) Galton

(B) Binet

(C) Stern

(D) Terman

12. Who said “Play is a kind of amusement”?

(A) Hurlock

(B) Valentine

(C) Russell

(D) None of the above

13. The number of chromosomes are :

(A) 22 pair

(B) 43 pair

(C) 23 pair

(D) 53 pair

14. Who said “Adolescence is a period of Storm

and Stress”?

(A) Ross

(B) Stanley Hall

(C) Kolesnic

(D) Hurlock

15. Four distinct states of children’s intellectual

development are identified by :

(A) Erikson

(B) Skinner

(C) Piaget

(D) Kohlberg

11. cqf)&yfC/k dh vo/kkj.kk nh x;h %

(A) xkYVu ds }kjk

(B) fcus ds }kjk

(C) LVuZ ds }kjk

(D) VeZu ds }kjk

12. fdlus dgk ^^[ksy dk;Z esa ,d izdkj dk
euksjatu gS**\

(A) gjykWd

(B) oSysUVkbu

(C) jlsy

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

13. ØksekslksEl dh la[;k gksrh gS %

(A) 22 tksM+s

(B) 43 tksM+s

(C) 23 tksM+s

(D) 53 tksM+s

14. fdlus dgk] ^^fd'kksjkoLFkk rwQku ,oa ruko
dh voLFkk gS**\

(A) jkWl

(B) LVuys gky

(C) dkWyslfud

(D) gjykWd

15. cPpksa ds ckSf)d fodkl ds vyx&vyx pj.kksa
dh igpku fuEu }kjk dh tkrh gS %

(A) ,fjDlu

(B) fLduj

(C) fi;kts

(D) dksgycxZ
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16. Which of the following is not an example of

the motor skill?

(A) Running

(B) Walking

(C) Writing

(D) None of the above

17. Average height of a new born baby is :

(A) 40-45 cm.

(B) 45-50 cm.

(C) 30-40 cm.

(D) 55-60 cm.

18. Genetic molecule is :

(A) RNA

(B) Chromosomes

(C) DNA

(D) None of the above

19. Which type of bone a new born baby

have ?

(A) Soft

(B) Soft and Flexible

(C) Flexible

(D) Hard

20. Which is universal donor blood group?

(A) AB

(B) A

(C) B

(D) O

16. buesa ls dkSu&lk fØ;kRed dkS'ky dk mnkgj.k
ugha gS\

(A) nkSM+uk

(B) pyuk

(C) fy[kuk

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

17. uotkr f'k'kq dh lk/kkj.kr;k yEckbZ gksrh
gS %

(A) 40-45 lseh-

(B) 45-50 lseh-

(C) 30-40 lseh-

(D) 55-60 lseh-

18. vuqokaf'kdrk dk v.kq gS %

(A) vkj-,u-,-

(B) ØksekslksEl

(C) Mh-,u-,-

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

19. uotkr f'k'kq dh gfM~M;k¡ dSlh gksrh gSa\

(A) eqyk;e

(B) eqyk;e ,oa yphyh

(C) yphyh

(D) dBksj

20. loZnkrk jDr lewg dkSu&lk gS\

(A) AB

(B) A

(C) B

(D) O
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21. ySafxd LFkkf;Ro (Gender constancy) fodkl
dk izFke pj.k gS %

(A) ySafxd fLFkjrk

(B) ySafxd yscfyax

(C) ySafxd daflLVsalh

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

22. ekuo fodkl dqN fl)kUrksa ij vk/kkfjr gS]
fuEufyf[kr eas ls dkSu ekuo fodkl dk
fl)kUr ugha gS\

(A) fujarjrk

(B) Ük̀a[kyke;rk

(C) fof'k"V ls lkekU;

(D) izfrorhZ

23. fodklkRed dk;Z dh vo/kkj.kk lcls igys
fdlds }kjk bLrseky dh x;h Fkh\

(A) gcZVZ

(B) czwuj

(C) gy

(D) gsfoagLVZ

24. vo/kkj.kkvksa dk fodkl eq[; :i ls fuEufyf[kr
dk ,d fgLlk gS %

(A) HkkoukRed fodkl

(B) ckSf)d fodkl

(C) 'kkjhfjd fodkl

(D) lkekftd fodkl

25. upZj 'kCn ekuo fodkl ij fuEufyf[kr esa
ls ,d ds izHkko dks lanfHkZr djrk gS %

(A) vuqokaf'kdrk

(B) okrkoj.k

(C) ltk

(D) iqjLdkj

21. The first stage of development of Gender

constancy is :

(A) Gender stability

(B) Gender labeling

(C) Gender consistency

(D) None of the above

22. Human development is based on certain

principles, which of the following is not a

principle of human development?

(A) Continuity

(B) Sequentiality

(C) General to specific

(D) Reversible

23. The concept of development task was first

used by :

(A) Herbart

(B) Bruner

(C) Hull

(D) Havighurst

24. Development of concepts is primarily a part

of :

(A) Emotional development

(B) Intellectual development

(C) Physical development

(D) Social development

25. The term Nurture refers to the effect of one

of the following on human development:

(A) Heredity

(B) Environment

(C) Punishment

(D) Reward
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26. Which is not an emotion?

(A) Fear

(B) Angry

(C) Oneness

(D) Worry

27. Factor influencing Motor Development is :

(A) Inspiration

(B) Illness

(C) Food

(D) All of the above

28. First important task after child birth is :

(A) Feeding milk

(B) Bathing the child

(C) Clamping the cord

(D) None of the above

29. Correct sequence of child development is :

(A) Adulthood-Adolescence-Infancy

(B) Childhood-Infancy-Adolescence

(C) Infancy-Childhood-Adolescence

(D) Infancy-Adolescence-Childhood

30. Laws of heredity have been given by :

(A) Freud

(B) Mendel

(C) Hurlock

(D) Darwin

26. buesa ls dkSu laosx ugha gS\

(A) Hk;

(B) Øks/k

(C) viukiu

(D) fpUrk

27. fØ;kRed fodkl dks izHkkfor djus okys dkjd
gSa %

(A) izsj.kk

(B) chekjh

(C) vkgkj

(D) mijksDr lHkh

28. f'k'kq ds tUe ds ckn lcls igyk egÙoiw.kZ
dk;Z gS %

(A) nw/k fiykuk

(B) f'k'kq dks ugykuk

(C) uky ck¡/kuk

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

29. cky fodkl dk lgh Øe gS %

(A) izkS<+koLFkk & fd'kksjkoLFkk & 'kS'kokoLFkk

(B) ckY;koLFkk & 'kS'kokoLFkk & fd'kksjkoLFkk

(C) 'kS'kokoLFkk & ckY;koLFkk & fd'kksjkoLFkk

(D) 'kS'kokoLFkk & fd'kksjkoLFkk & ckY;koLFkk

30. oa'kkuqØe ds fu;e fn;s x;s %

(A) Ýk;M }kjk

(B) es.My }kjk

(C) gjykWd }kjk

(D) MkfoZu }kjk
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31. When did child development start in India?

(A) 1915

(B) 1920

(C) 1930

(D) 1925

32. Learning is a complex :

(A) Social Process

(B) Mental Process

(C) Physical Process

(D) None of the above

33. The weight of the baby’s brain at the time of

birth is :

(A) 300 gram

(B) 400 gram

(C) 350 gram

(D) 450 gram

34. The child begins to recognize his mother

in :

(A) 3 months

(B) 9 months

(C) 7 months

(D) 6 months

35. Number of bones of a new born child is :

(A) 200

(B) 206

(C) 270

(D) 300

31. Hkkjr esa cky fodkl dh 'kq#vkr dc gqbZ\

(A) 1915

(B) 1920

(C) 1930

(D) 1925

32. lh[kuk ,d tfVy %

(A) lkekftd izfØ;k gS

(B) ekufld izfØ;k gS

(C) 'kkjhfjd izfØ;k gS

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

33. tUe ds le; f'k'kq ds efLr"d dk Hkkj gksrk
gS %

(A) 300 xzke

(B) 400 xzke

(C) 350 xzke

(D) 450 xzke

34. ckyd viuh ek¡ dks igpkuuk izkjEHk dj
nsrk gS %

(A) 3 eghus esa

(B) 9 eghus esa

(C) 7 eghus esa

(D) 6 eghus esa

35. uotkr f'k'kq dh gfM~M;ksa dh la[;k gS %

(A) 200

(B) 206

(C) 270

(D) 300

[P.T.O.]
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36. Development begins from :

(A) Adolescence

(B) Childhood

(C) Pregnancy

(D) Infancy

37. Approximately, how many days is the

gestation period?

(A) 300 days

(B) 310 days

(C) 280 days

(D) 260 days

38. Which is not a speech defect in child?

(A) Stuttering

(B) Speaking slowly

(C) Lisping

(D) None of the above

39. Who said “Intelligence is ability to think

abstractly”?

(A) Stern

(B) Freud

(C) Terman

(D) None of the above

40. In which age most of the child learn to

speak?

(A) 11 months

(B) 20 months

(C) 16 months

(D) 24 months

36. fodkl izkjEHk gksrk gS %

(A) fd'kksjkoLFkk ls

(B) ckY;koLFkk ls

(C) xHkkZoLFkk ls

(D) 'kS'kokoLFkk ls

37. xHkZdkyhu voLFkk yxHkx fdrus fnuksa dh
gkssrh gS\

(A) 300 fnu

(B) 310 fnu

(C) 280 fnu

(D) 260 fnu

38. buesa ls dkSu ckyd esa Hkk"kk nks"k ugha gS\

(A) gdykuk

(B) /khjs cksyuk

(C) rqrykuk

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

39. ;g fdldk dFku gS ^^vewrZ fpUru dh
;ksX;rk gh cqf) gS**\

(A) LVuZ

(B) Ýk;M

(C) VeZu

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

40. lkekU;r% ckyd izk;% fdl vk;q esa cksyuk
lh[k tkrs gSa\

(A) 11 ekg

(B) 20 ekg

(C) 16 ekg

(D) 24  ekg
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41. The overall changes that comes about in a

child are called :

(A) Development

(B) Maturation

(C) Personality

(D) None of the above

42. Who was Kohlberg?

(A) An American Psychologist

(B) A Swiss Psychologist

(C) A Latin Psychologist

(D) None of the above

43. Which of the following is not the characteristic

of extrovert personality?

(A) Leadership power

(B) Aggressive temper

(C) Gregarious

(D) Day dreamer

44. According to Piaget, during the first stage

of development (from birth to 2 years of age)

a child learns best :

(A) By using senses

(B) By thinking in an abstract way

(C) By comprehending new words

(D) By concrete thinking

45. Gagne in his book “The Conditions of

Learning” has described how many types

of learning?

(A) Five types

(B) Eight types

(C) Six types

(D) Seven types

41. ,d cPps esa gksus okys le; ifjorZuksa dks --
------- dgk tkrk gSA

(A) fodkl

(B) ifjiDork

(C) O;fDrRo

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

42. dksgycxZ dkSu Fkk\

(A) ,d vesfjdh eukoSKkfud

(B) ,d fLol euksoSKkfud

(C) ,d ySfVu euksoSKkfud

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

43. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk y{k.k cfgeqZ[kh
O;fDrRo dk ugha gS\

(A) usr̀Ro 'kfDr

(B) vkØked LoHkko

(C) feyulkj

(D) fnokLoIu ns[kus okyk

44. fi;kts ds vuqlkj] fodkl dh izFke voLFkk
¼tUe ls 2 o"kZ rd½ esa cPpk vf/kd mi;qDr
izdkj ls ftlds }kjk lh[krk gS] og gS %

(A) bfUnz;ksa ds iz;ksx }kjk

(B) vewrZ fpUru }kjk

(C) Hkk"kk ds u;s lh[ks 'kCnksa ds cks/k }kjk

(D) ewrZ&fpUru }kjk

45. xSus us viuh iqLrd ^^nh dafM'kUl vkWQ
yfuZax** esa lh[kus ds fdrus izdkj crk,
gSa\

(A) ik¡p izdkj

(B) vkB izdkj

(C) N% izdkj

(D) lkr izdkj

[P.T.O.]
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46. According to Piaget’s theory, children learn

by :

(A) Memorizing information by paying

due attention

(B) Platform provided by more able

members of the society

(C) Processes of adaptation

(D) Changing their behavior when

offered appropriate rewards

47. The cognitive ablity that comes in pre-

operational period is :

(A) Hypothetical deductive thinking

(B) Ability for abstract thinking

(C) Ability of goal directed behavior

(D) Ability to take other’s opinion

48. According to Piaget theory, which one out

of the following will not influence one’s

cognitive development?

(A) Language

(B) Social experiences

(C) Maturation

(D) Activity

49. What is not a symptom of preeclampsia ?

(A) High blood pressure

(B) Excess weight gain

(C) Low blood pressure

(D) Frequent vomiting

50. When was Polio Vaccine invented?

(A) 1963

(B) 1960

(C) 1957

(D) 1958

46. fi;kts ds fl)kUr ds vuqlkj] cPps blds
}kjk lh[krs gSa %
(A) /;ku nsdj tkudkjh dks ;kn j[kuk
(B) lekt ds vf/kd l{ke lnL;ksa }kjk

iznku dh x;h IysVQkWeZ
(C) vuqdwyu dh izfØ;k,¡ muds O;ogkj

dks cnyuk
(D) mi;qDr iqjLdkj fn;s tkus ij vius

O;ogkj es ifjorZu djuk
47. iwoZ lapkyu vof/k esa vkus okyh laKkukRed

{kerk gS %
(A) ifjdYiukRed&fuxeukRed fparu
(B) vewrZ lksp ds fy, {kerk
(C) y{; funsZf'kr O;ogkj dh {kerk
(D) nwljs ds n`f"Vdks.k dks le>us dh

;ksX;rk
48. fi;kts ds vuqlkj] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk

O;fDr ds laKkukRed fodkl dks izHkkfor ugha
djsxk\
(A) Hkk"kk
(B) lkekftd vuqHko
(C) ifjiDou
(D) fØ;kdyki

49. izh&,DysEifl;k dk y{k.k D;k ugha gS\

(A) mPp jDrpki

(B) vR;f/kd Hkkj o`f)

(C) fuEu jDrpki

(D) ckj&ckj oeu

50. iksfy;ks oSDlhu dk vkfo"dkj dc gqvk\

(A) 1963

(B) 1960

(C) 1957

(D) 1958
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51. .......... is called the age of toys.

(A) Pre-childhood

(B) Infancy

(C) Adolescency

(D) None of the above

52. Physical growth and development is called :

(A) Mobility

(B) Readiness

(C) Growth

(D) Heredity

53. Which is the factor affecting physical

development ?

(A) Hereditary

(B) Environment

(C) Both (A) and (B)

(D) None of the above

54. Which one of the following is not an

endocrine gland?

(A) Adrenal gland

(B) Pituitary gland

(C) Salivary gland

(D) Thyroid gland

55. The early development of the child mainly

depends on :

(A) Parents

(B) School environment

(C) Society

(D) None of the above

51. ---------- f[kykSuksa dh vk;q dgk tkrk gSA

(A) iwoZ&ckY;koLFkk dks

(B) 'kS'kokoLFkk dks

(C) fd'kksjkoLFkk dks

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

52. 'kkjhfjd of̀) vkSj fodkl dks dgrs gSa %

(A) xfr'khyrk

(B) rRijrk

(C) vfHkof̀)

(D) vkuqoaf'kdrk

53. 'kkjhfjd fodkl dks izHkkfor djus okyk dkjd
dkSu&lk gS\

(A) oa'kkuqØe

(B) okrkoj.k

(C) nksuksa (A) vkSj (B)

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

54. fuEu esa ls dkSu&lh ,d vUr%lzkoh xzfUFk ugha
gS\

(A) ,Mªhuy xzfUFk

(B) ih;w"k xzfUFk

(C) ykj xzfUFk

(D) Fkk;jkWbM xzfUFk

55. ckyd dk izkjfEHkd fodkl eq[;r% fdl ij
fuHkZj djrk gS\

(A) ekrk&firk

(B) fo|ky; dk okrkoj.k

(C) lekt

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha
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56. Mental development is not related to :

(A) Weight and height of teaching

(B) Development of memory

(C) Reason and decision

(D) None of the above

57. Cognitive development means :

(A) Development of prosecution

(B) Child development

(C) Development of physical skills

(D) Personal development

58. Language is not a theory of development :

(A) Theory of contract

(B) Principle of simulation

(C) Principle of additional power

(D) Principle of maturity

59. The period of infancy is :

(A) By birth to one year

(B) From birth to 2 years

(C) Three years from birth

(D) Two to three years

60. Factors affecting growth are :

(A) Environment

(B) Health

(C) Diet

(D) All of the above

56. ekufld fodkl dk lEcU/k ugha gS %

(A) f'k{kkvksa ds otu ,oa Å¡pkbZ ls

(B) Lèfr ds fodkl ls

(C) rdZ ,oa fu.kZ; ls

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

57. laKkukRed fodkl dk vFkZ gS %

(A) vfHk;ksX;rk dk fodkl

(B) cPps dk fodkl

(C) 'kkjhfjd dkS'ky dk fodkl

(D) O;fDrxr fodkl

58. Hkk"kk fodkl dk fl)kUr ugha gS %

(A) vuqca/ku dk fl)kUr

(B) vuqdj.k dk fl)kUr

(C) vfrfjDr 'kfDr dk fl)kUr

(D) ifjiDork dk fl)kUr

59. 'kS'kodky dh vof/k gS %

(A) tUe ls 1 o"kZ rd

(B) tUe ls 2 o"kZ rd

(C) tUe ls 3 o"kZ rd

(D) 2 ls 3 o"kZ rd

60. o`f) dks izHkkfor djus okys dkjd gSa %

(A) i;kZoj.k

(B) LokLF;

(C) vkgkj

(D) mijksDr lHkh
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61. Study of child development is important :

(A) To control the behavior of  children

(B) For proper upbringing of children

(C) For the all-round development of

children

(D) For the creation of good citizens

62. According to Hurlock, infancy is :

(A) Two weeks from conception

(B) Two weeks from birth

(C) Two years from birth

(D) Two years from conception

63. How many teeth of children come out by

the end of two years?

(A) 20 teeth

(B) 25 teeth

(C) 24 teeth

(D) 15 teeth

64. The most important factor in the physical

development of children is :

(A) Cleanliness

(B) Nutrition

(C) Sleep

(D) Exercise

65. How many months can a child easily sit

without support?

(A) 7 months

(B) 9 months

(C) 6 months

(D) 8 months

61. cky fodkl dk v/;;u egÙoiw.kZ gS %

(A) ckydksa ds O;ogkjksa dks fu;af=r djus
ds fy,

(B) ckydksa ds mfpr ikyu&iks"k.k ds fy,

(C) ckydksa ds lokZaxh.k fodkl ds fy,

(D) vPNs ukxfjdksa ds fuekZ.k ds fy,

62. gjykWd ds vuqlkj] 'kS'kokoLFkk gS %

(A) xHkkZ/kku ls nks lIrkg rd

(B) tUe ls nks lIrkg rd

(C) tUe ls nks o"kZ rd

(D) xHkkZ/kku ls nks o"kZ rd

63. nks o"kZ ds vUr rd cPpkssa ds fdrus nk¡r
fudy vkrs gSa\

(A) 20 nk¡r

(B) 25 nk¡r

(C) 24 nk¡r

(D) 15 nk¡r

64. ckydkssa ds 'kkjhfjd fodkl esa lcls egÙoiw.kZ
dkjd gSa %

(A) LoPNrk

(B) iks"k.k

(C) funzk

(D) O;k;ke

65. fdrus ekg dk ckyd fcuk lgkjs vklkuh ls
cSB ldrk gS\

(A) 7 ekg

(B) 9 ekg

(C) 6 ekg

(D) 8 ekg
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66. Imitation, affiliation and whose place is

important in the language development of

child?

(A) Motivation

(B) Intensity

(C) Purity

(D) None of the above

67. Who is author of the book on ‘Infant

Development’?

(A) Darwin

(B) Taine

(C) Rousseau

(D) None of these

68. Who has special importance in the social

development of children?

(A) Sports

(B) Children’s literature

(C) Media

(D) Routine

69. Which period of development is called

period of extreme pressure and tension?

(A) Adolescence

(B) Childhood

(C) Infancy

(D) None of the above

70. Development is a never ending process.

To which this idea is related?

(A) Principle of integration

(B) Theory of end verb

(C) Theory of interrelationship

(D) Theory of continuity

66. ckyd ds Hkk"kk fodkl esa vuqdj.k] lEc)rk
vkSj fdldk egÙoiw.kZ LFkku gS\

(A) izsj.kk

(B) rhozrk

(C) 'kq)rk

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

67. bUQsUV MsoyiesaV (Infant Development) ij
fy[kh iqLrd ds ys[kd dkSu gSa\

(A) MkfoZu

(B) Vsu

(C) :lks

(D) buesa ls dksbZ ugha

68. cPpksa ds lkekftd fodkl esa fo'ks"k egÙo
fdldk gS\

(A) [ksy

(B) cky lkfgR;

(C) lapkj ek/;e

(D) fnup;kZ

69. fodkl ds fdl dky dks vR;f/kd ncko
vkSj ruko dk dky dgk tkrk gS\

(A) fd'kksjkoLFkk

(B) ckY;koLFkk

(C) 'kS'kokoLFkk

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

70. ^^fodkl dHkh u lekIr gksus okyh izfØ;k
gSA** ;g fopkj fdlls lEcfU/kr gS\

(A) ,dhdj.k dk fl)kUr

(B) var%fØ;k dk fl)kUr

(C) var%lEcU/k dk fl)kUr

(D) fujUrjrk dk fl)kUr
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71. Main forms of development process are :

(A) Change in size and proportion

(B) Changes in the old framework

(C) Attainment of new qualities

(D) All of the above

72. Changes in development occur :

(A) Creative and destructive

(B) Creative

(C) Destructive

(D) Physical

73. Blood pressure occurs in infancy :

(A) Less

(B) More

(C) Very few

(D) Very much

74. Adolescence is a state that is almost :

(A) 12 to 20 years

(B) 13 to 21 years

(C) 16 to 18 years

(D) 12 to 18 years

75. ......... has an impact on increase in height.

(A) Pituitary gland

(B) Thyroid gland

(C) Adrenal gland

(D) None of the above

71. fodkl dh izfØ;k ds eq[; :i gSa %

(A) vkdkj o vuqikr esa ifjorZu

(B) iqjkuh :ijs[kk esa ifjorZu

(C) u;s xq.kksa dh izkfIr

(D) mijksDr lHkh

72. fodkl esa gksus okys ifjorZu gksrs gSa %

(A) jpukRed vkSj fouk'kkRed

(B) jpukRed

(C) fouk'kkRed

(D) 'kkjhfjd

73. 'kS'kokoLFkk esa jDrpki gksrk gS %

(A) de

(B) T;knk

(C) cgqr de

(D) cgqr T;knk

74. fd'kksjkoLFkk og voLFkk gS tks yxHkx gksrh
gS %

(A) 12 ls 20 o"kZ rd

(B) 13 ls 21 o"kZ rd

(C) 16 ls 18 o"kZ rd

(D) 12 ls 18 o"kZ rd

75. -------- dk izHkko yEckbZ dh o`f) ij iM+rk
gSA

(A) fiV~;wVjh xzfUFk

(B) Fkk;jkbM xzfUFk

(C) ,Mªhuy xzfUFk

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha
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76. Adolescents should be the subject of which study

due to complex condition of adolescents ?

(A) Mental

(B) Related to body and mind

(C) Body

(D) None of the above

77. A major problem that occurs as a result of

developmental changes during adolescence is :

(A) Lack of motivation

(B) Lack of cooperation

(C) Lack of amenity

(D) Lack of adjustment

78. The field of child development is :

(A) Study of various stages of child

development

(B) Study of the effects of environment

(C) Study of individual difference

(D) All of the above

79. Physical development of an adolescent is

evaluated :

(A) By the height and weight of his

body

(B) By the length of his hands and feet

(C) By the physical work done by him

(D) By the width of his shoulder

80. Child development is the study of :

(A) Pregnancy to childhood

(B) Pregnancy to adolescence

(C) Pregnancy to life

(D) None of the above

76. fd'kksjksa dh tfVy voLFkk ds dkj.k fd'kksjksa
ds v/;;u dk fo"k; D;k gksuk pkfg,\

(A) ekufld

(B) 'kjhj rFkk eu lEcU/kh

(C) 'kkjhfjd

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

77. fd'kksjkoLFkk ds nkSjku fodklkRed ifjorZuksa
ds QyLo:i gksus okyh ,d eq[; leL;k gS %

(A) vfHkizsj.kk dh deh

(B) lg;ksx dh deh

(C) vfHk:fp dh deh

(D) lek;kstu dh deh

78. cky fodkl dk v/;;u {ks= gS %

(A) cky fodkl dh fofHkUu voLFkkvksa
dk v/;;u

(B) okrkoj.k dk cky fodkl ij iM+us
okys izHkkoksa dk v/;;u

(C) O;fDrxr fofHkUurkvksa dk v/;;u

(D) mijksDr lHkh

79. ,d fd'kksj ds 'kkjhfjd fodkl dk ewY;kadu
fd;k tkrk gS %

(A) mlds 'kjhj dh Å¡pkbZ ,oa Hkkj ds
}kjk

(B) mlds gkFkksa vkSj iSjksa dh yEckbZ ds
}kjk

(C) mlds }kjk fd;s x;s 'kkjhfjd dk;ksZa
ds }kjk

(D) mlds da/kksa dh pkSM+kbZ ds }kjk

80. cky fodkl budk v/;;u gS %

(A) xHkkZoLFkk ls ckY;koLFkk rd

(B) xHkkZoLFkk ls fd'kksjkoLFkk rd

(C) xHkkZoLFkk ls thoui;ZUr rd

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha
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81. Which emotion would be faster in

adolescence?

(A) Anger

(B) Fear

(C) Love and affection

(D) Both (A) and (B)

82. Language development of children is

affected by :

(A) Health

(B) Simulation

(C) Both (A) and (B)

(D) None of the above

83. Social development means :

(A) Being a member of the club

(B) Origin of social qualities and

practices

(C) Living in society

(D) Exchange of ideas

84. At which stage of development does the

maximum development of intelligence

occur?

(A) Matureness

(B) Adolescence

(C) Infancy

(D) Childhood

85. ‘‘Adolescence is a state of ideals, a state of

the making of principles, as well as a general

adjustment of life.’’ This definition is given by :

(A) Hadow Repeat

(B) Jean Piaget

(C) Frederick Tracy

(D) E.A. Peel

81. fd'kksjkoLFkk ls dkSu&lk laosx rhozrk ls gksrk
gS\

(A) Øks/k

(B) Hk;

(C) izse o Lusg

(D) nksuksa (A) vkSj (B)

82. ckydksa dk Hkk"kk fodkl izHkkfor gksrk gS %

(A) LokLF; ls

(B) vuqdj.k ls

(C) nksuksa (A) vkSj (B)

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

83. lkekftd fodkl dk vFkZ gS %

(A) Dyc dk lnL; gksuk

(B) lkekftd xq.kks a o O;ogkjks a dh
mRifÙk

(C) lekt esa jguk

(D) fopkjksa dk vknku&iznku

84. fodkl dh fdl voLFkk esa cqf) dk vfèkdre
fodkl gksrk gS\

(A) izkS<+koLFkk

(B) fd'kksjkoLFkk

(C) 'kS'kokoLFkk

(D) ckY;koLFkk

85. ^^fd'kksjkoLFkk vkn'kksZa dh voLFkk gS] fl)kUrksa ds
fuekZ.k dh voLFkk gS] lkFk gh lkFk thou dk
lkekU; lek;kstu gSA** ;g ifjHkk"kk nh gS %

(A) gSMks fjisV us

(B) thu fi;kts us

(C) ÝsMfjd Vªslh us

(D) bZ-,- ihy us

[P.T.O.]
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86. Prechildhood is :

(A) 2 to 5 years

(B) 2 to 6 years

(C) 3 to 5 years

(D) 3 to 6 years

87. Micro functional skills fall under :

(A) Catch

(B) Writing

(C) Drawing

(D) All of the above

88. Who gave the expression of free

expression, the method of control of

emotions?

(A) Rousseau

(B) Montessori

(C) Both (A) and (B)

(D) None of the above

89. The emotions of children are related to :

(A) Tangible goods

(B) Intangible objects

(C) Both tangible and intangible

(D) None of the above

90. Development of speaking ability in children

is possible only when :

(A) Larynx mature

(B) Inspired

(C) Get a chance to emulate

(D) All of the above

86. iwoZ&ckY;koLFkk gksrh gS %

(A) 2 ls 5 o"kZ

(B) 2 ls 6 o"kZ

(C) 3 ls 5 o"kZ

(D) 3 ls 6 o"kZ

87. lw{e fØ;kRed dkS'ky ds vUrxZr vkrs gSa %

(A) idM+uk

(B) fy[kuk

(C) fp= cukuk

(D) mijksDr lHkh

88. laosxksa ds fu;U=.k dh fof/k LorU= vfHkO;fDr
(Free expression) dk izfriknu fdlus fd;k\

(A) :lks

(B) ek.Vsljh

(C) nksuksa (A) vkSj (B)

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

89. ckydksa ds laosx lEcfU/kr gksrs gSa %

(A) ewrZ oLrqvksa ls

(B) vewrZ oLrqvksa ls

(C) nksuksa ewrZ vkSj vewrZ ls

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

90. cPpksa esa cksyus dh ;ksX;rk dk fodkl rHkh
lEHko gS tcfd %

(A) Loj;a= ifjiDo gks

(B) izsj.kk feys

(C) vuqdj.k dk ekSdk feys

(D) mijksDr lHkh



KNP/H.Sc.-0189-D/7865 (  21  )

91. The tendency of feeling of rebellion is

related to which of the following stages?

(A) Childhood

(B) Infancy

(C) Pre-adolescence

(D) None of the above

92. Which of the following is an example of

subtle dynamic skill?

(A) Climbing

(B) Running

(C) Writing

(D) None of these

93. Area of Development is :

(A) Mental

(B) Social

(C) Both (A) and (B)

(D) None of the above

94. Growth means :

(A) Growth of internal and external

organs

(B) Enlargement of external organs only

(C) Growth of internal organs only

(D) Growing physically and mentally

95. According to Hurlock, the age of childhood

is:

(A) 2 to 5 years

(B) Two weeks to two years

(C) Two to three years

(D) Two weeks to one year

91. fonzksg dh Hkkouk dh izo`fÙk fuEu esa ls fdl
voLFkk ls lEcfU/kr gS\

(A) ckY;koLFkk

(B) 'kS'kokoLFkk

(C) iwoZ&fd'kksjkoLFkk

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

92. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk lw{e xfrd dkS'ky
dk mnkgj.k gS\

(A) p<+uk

(B) nkSM+uk

(C) fy[kuk

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

93. fodkl dk {ks= gS %

(A) ekufld

(B) lkekftd

(C) nksuksa (A) vkSj (B)

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

94. o`f) dk vFkZ gS %

(A) vkUrfjd vkSj ckº; vaxks a dk
c<+uk

(B) dsoy ckº; vaxksa dk c<+uk

(C) dsoy vkUrfjd vaxksa dk c<+uk

(D) 'kkjhfjd o ekufld :i ls c<+uk

95. gjykWd ds vuqlkj] ckY;koLFkk dh vk;q gS %

(A) nks ls ik¡p o"kZ rd

(B) nks lIrkg ls nks o"kZ rd

(C) nks ls rhu o"kZ rd

(D) nks lIrkg ls ,d o"kZ rd

[P.T.O.]
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96. Writing skills develop in children in :

(A) One to two years

(B) To to three years

(C) Three to four years

(D) Four to five years

97. At what age does jealousy originate in

children?

(A) 1 to 4 years

(B) 1 to 2 years

(C) 2 to 3 years

(D) 3 to 4 years

98. Which of the following is more feared in

adolescence?

(A) Imaginary possibilities

(B) Animals

(C) School

(D) None of the above

99. Child has an important role of what in social

development?

(A) School

(B) Family

(C) Society

(D) All of the above

100. Children of 6 to 7 years are more interested

in which sports?

(A) Alone

(B) Collective

(C) Both (A) and (B)

(D) None of the above

96. ckydksa esa fy[kus dh fØ;k dk fodkl gksrk
gS %

(A) ,d ls nks o"kZ dh voLFkk esa

(B) nks ls rhu o"kZ esa

(C) rhu ls pkj o"kZ esa

(D) pkj ls ik¡p o"kZ esa

97. ckydksa esa bZ";kZ dh mRifÙk fdrus o"kZ dh
voLFkk ls gksrh gS\

(A) ,d ls pkj o"kZ

(B) ,d ls nks o"kZ

(C) nks ls rhu o"kZ

(D) rhu ls pkj o"kZ

98. fd'kksjkoLFkk esa buls ls fdldk Hk; vf/kd
gksrk gS\

(A) dkYifud lEHkkoukvksa

(B) tkuojksa

(C) fo|ky;

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha

99. ckydksa ds lkekftd fodkl esa fdldh egÙoiw.kZ
Hkwfedk gksrh gS\

(A) fo|ky;

(B) ifjokj

(C) lekt

(D) mijksDr lHkh

100. 6 ls 7 o"kZ ds ckyd dkSu&ls [ksyksa esa vf/kd
#fp ysrs gSa\

(A) ,dkdh

(B) lkewfgd

(C) nksuksa (A) vkSj (B)

(D) mijksDr esa ls dksbZ ugha
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number of correct answers you have.
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in the answer sheet will not be
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mnkgj.k %

iz'u %

iz'u 1

iz'u 2

iz'u 3

4. izR;sd iz'u ds vad leku gSaA vkids ftrus mÙkj
lgh gksaxs] mUgha ds vuqlkj vad iznku fd;s tk;saxsA

5. lHkh mÙkj dsoy vks0,e0vkj0 mÙkj&i=d
(OMR Answer Sheet) ij gh fn;s tkus gSaA
mÙkj&i=d esa fu/kkZfjr LFkku ds vykok vU;=
dgha ij fn;k x;k mÙkj ekU; ugha gksxkA

6. vks0,e0vkj0 mÙkj&i=d (OMR Answer

Sheet) ij dqN Hkh fy[kus ls iwoZ mlesa fn;s x;s
lHkh vuqns'kksa dks lko/kkuhiwoZd i<+ fy;k tk;sA

7. ijh{kk lekfIr ds mijkUr ijh{kkFkhZ d{k fujh{kd

dks viuh OMR Answer Sheet miyC/k djkus

ds ckn gh ijh{kk d{k ls izLFkku djsaA ijh{kkFkhZ

vius lkFk iz'u&iqfLrdk ys tk ldrs gSaA

8. fuxsfVo ekfdZax ugha gSA

9. dksbZ Hkh jQ dk;Z] iz'u&iqfLrdk esa] jQ&dk;Z ds
fy, fn, [kkyh ist ij gh fd;k tkuk pkfg,A

10. ijh{kk&d{k esa ykWx&cqd] dSYdqysVj] istj rFkk lsY;qyj
Qksu ys tkuk rFkk mldk mi;ksx djuk oftZr gSA

11. iz'u ds fgUnh ,oa vaxzsth :ikUrj.k esa fHkUurk gksus

dh n'kk esa iz'u dk vaxzsth :ikUrj.k gh ekU;

gksxkA
egRoiw.kZ% iz'uiqfLrdk [kksyus ij izFker% tk¡p dj
ns[k ysa fd iz'uiqfLrdk ds lHkh i`"B HkyhHkk¡fr Nis
gq, gS aA ;fn iz'uiq fLrdk es a dk sbZ deh gk s ] rk s
d{kfujh{kd dk s fn[kkdj mlh fljht dh nwljh
iz'uiqfLrdk izkIr dj ysaA
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A C D
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A D

A C D
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